

Руки прочь от сторонников мира!

Большая и непреложная истина о необходимости мира, презрев полицейские рогатки, не нуждается в визах, победоносном шествии по всей планете. Правда, которую господин Эттли попытался задуть в Шеффилде, с удесятеренной силой прозвучала на весь мир в свободной Варшаве.

Это и вызвало новый припадок бешенства в империалистическом лагере. За океанские холмы и их усердные холмы, ранее совершившие жалкую попытку сорвать конгресс и ослабить тем самым движение людей доброй воли, еще раз убедились в том, что «се» от них не развист.

Но, не успев опривычься от своего позорного поражения, злобные и глупые пингвины с полицейскими дубинками по приказу американских боссов начали новый поход против сторонников мира. Задыхаясь от страха и ненависти, они обрушивают репрессии на делегатов конгресса, они яростно преследуют всех людей доброй воли, не останавливаясь перед самыми гнусными провокациями, переходя к открытому террору, беря себе в помощники вчерашних нацистов.

Все честные люди мира были возмущены неслыханным оскорблением, которое было нанесено западнотурецким полицейским председателю Всемирного Совета Мира Фердинанду Жюлио-Юри. Аденауэровские фаншиствующие молодчики грубо задержали выдающегося сына Франции на пути следования из Варшавы в Париж, подвергли его унижительному допросу и подлым издевательствам.

«...Я вспоминаю, — заявил Жюлио-Юри, — как такие же немецкие полицейские, с той лишь разницей, что они были гестаповцами, допрашивали меня в течение 12 часов в Париже во время нацистской оккупации. Это, конечно, любительское ощущение, когда шесть лет спустя американцы дают немцам приказ задерживать и допрашивать французів».

Этой отвратительной полицейско-фаншистской провокацией было положено начало разнузданной травле делегатов конгресса в тех странах, чьи правительственные чиновники повинуются в голосу совети, а окрести в Вашингтона.

Враги человечества не гнушаются никакими методами. В австрийском городе Граце они направили горстку реакционных студентов на делегата конгресса — профессора Брандштеттера. При молчаливом попустительстве университетской администрации хулиганы устраивают мерзкую обструкцию и срывают лекцию профессора.

Еще в дни конгресса началась в Анкаре суд над девятью руководителями общества сторонников мира. Рабочий одного из лондонских заводов В. Финлейсон был уволен с работы за то, что в качестве английского делегата он принял участие во втором Всемирном конгрессе. Рабочие, в том числе и мастер, выразили Финлейсону полное сочувствие, но хозяин завода заявил, что он «не поддерживает конгресс».

Господин Эттли, проявивший полицейскую прелесть по отношению к иностранным делегатам конгресса, сейчас срывает злобу на соотечественниках. На них выдвигает он свой позор, используя для этого не только полицию, но и заправил лейбористской партии.

Члена английского парламента С. О. Дэвиса, пославшего приветствие Варшавскому конгрессу, вызывают для объяснений. Ему грозит, что на следующих всеобщих выборах его кандидатура в парламенте не будет выставлена.

Что касается Мабел Смит, участвовавшей в подготовке шеффилдского конгресса и выступившей на митинге в ратуше 13 ноября, то о ней секретарь йоркширского отделения лейбористской партии Эндрю заявил, что она «автоматически потеряла право быть членом лейбористской партии».

Господа консерваторы так же расправляются с членами своей партии. За активную деятельность в защиту мира делегата Второго Всемирного конгресса сторонников мира доктор Вудард исключен из консервативной партии.

Запланированная полиция, подстрекаемая американцами, учинив издевательства над Жюлио-Юри, зверски расправ-

ляется с членами своей партии. За активную деятельность в защиту мира делегата Второго Всемирного конгресса сторонников мира доктор Вудард исключен из консервативной партии.

Запланированная полиция, подстрекаемая американцами, учинив издевательства над Жюлио-Юри, зверски расправ-

ляется с членами своей партии. За активную деятельность в защиту мира делегата Второго Всемирного конгресса сторонников мира доктор Вудард исключен из консервативной партии.

ляется с членами своей партии. За активную деятельность в защиту мира делегата Второго Всемирного конгресса сторонников мира доктор Вудард исключен из консервативной партии.

гонять все митинги и демонстрации сторонников мира. Предусмотрено создание специальных полицейских соединений для борьбы с противниками ремигитаризации. В Ганновер-Мюндене английским военным судом приговорены к различным срокам тюремного заключения Лотар Хоппе и Элиза Штеммер, распространившие листовки против ремигитаризации.

В Западной Берлине только в течение 26 ноября арестовано свыше ста двадцати сторонников мира. Там же осуждены Гюнтер Вурль, Герберт Арнольд и Ингеборг Кодрди за участие в демонстрации сторонников мира в районе Веддинга. Во время процесса здание суда и прилегающие кварталы охранялись усиленными нарядами полиции. В одном из помещений дежурия дополнительный наряд «на случай чрезвычайной необходимости».

Можно было бы продолжить перечень этих гнусных злодеяний против свободы, демократии и мира. Но американские империалисты и их подручные напрасно повторяют свою попытку полицейскими мерами пресечь самое могучее, самое неодолимое движение современности.

Они напрасно пытаются вселить страх в сердца миллионов людей, отважно вступивших на путь благородной борьбы за великое и правое дело.

Лишь гнев и возмущение, лишь презрение и ненависть вызовут они в народных массах. Вновь и вновь разоблачат они себя перед лицом всего человечества.

Так же, как дело мира не знает границ и не нуждается в визах, — а это уже блестяще доказано, — так же не боится оно полицейских дубинок и тюремных решеток.

В ответ на преследования людей доброй воли лишь усиливают борьбу за мир, лишь яснее начинают сознавать всю важность этой борьбы, разрушающей людоедские планы агрессоров.

Из уст в уста, от сердца к сердцу летят слова, произнесенные в Варшаве, слова резолюции конгресса по вопросу о жертвах репрессий:

«Второй Всемирный конгресс приветствует сторонников мира, подвергавшихся полицейскому террору, и решительно протестует против их преследования».

Конгресс требует немедленного освобождения всех жертв полицейского террора. Конгресс призывает народы всего мира выразить свою солидарность с благородными сторонниками мира, добиться их освобождения, поддерживать и защищать всех, кто борется за мир во всем мире».

Слова привет, адресованные жертвам полицейских репрессий, от всей души повторяет сегодня все народы, выражая свою солидарность с благородными и бесстрашными борцами. И эти горячие слова услышат Раймонда Дьен, томившаяся в тюрьме, и прагский поэт Мохаммед Джавахир, в дом которого ворвалась полиция, и тысячи других смелых нестяблемых борцов.

Тяжелый протест, адресованный политическим разоблачкам, возмущающим гестаповские методы угнетения свободы, подхватив миллионы людей доброй воли. Решительное требование освобождения жертв полицейского террора — это требование всех народов, желающих мира.

Придется эти аденауэрам и прочим холопам Вашингтона прислушаться к голосу человечества:

— Руки прочь от сторонников мира! Несмотря на террор и преследования, с каждым днем все большее количество людей вступает на путь активной борьбы за мир, все большее количество людей осознает непреложную истину, прозвучавшую с высокой трибуны конгресса:

— Мир не ждт — мир завоевывают! И как бы ни свирепствовали жандармы, провокаторы и палачи из империалистического лагеря, движение людей доброй воли растет, борьба ширится! Мир будет завоеван!

Сегодня мы публикуем беседы корреспондентов «Литературной газеты» с гг. И. Петровым, А. Борисенко и А. Деглавом, которые рассказывают о ходе избирательной кампании в Ленинградской и Саратовской областях и городе Риге.

школы-семилетки и А. Панкову — инженеру торфорепрариату «Приносовское». Эти два агитатора провели уже более 30 бесед и докладов на важнейшие избирательные темы. С большим вниманием они относятся к жалобам и заявлениям трудящихся.

Большим уважением среди населения Тихвинского района пользуется агитатор Н. Серова, заслуженная учительница РСФСР. Она ежедневно бывает в агитпункте и на квартирах избирателей. Ею прочтено несколько докладов и бесед на такие важные темы, как «Сталинская Конституция — самая демократическая конституция в мире», «О великих стройках коммунизма», «Текущий момент и наши задачи». Сейчас Н. Серова знакомит избирателей своего участка с биографиями кандидатов в депутаты.

Большая, содержательная массово-политическая работа ведется и во всех других районах области. В оставшееся до выборов время мы еще более расширим и углубим

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 117 (2708).

Четверг, 7 декабря 1950 г.

Цена 40 коп.

В Сталинском избирательном округе столицы

Дом на Суворовской

Мих. МАТУСОВСКИЙ

Даже по ночам здесь редко наступает тишина: где-то, не умолкая, мерно издают машины, гулко переключаются поезда; порою из настежь открытых дверей вырываются белые плотные клубы пара, и сквозит тончайшую сетку декабрьского снега всю ночь светятся бесконечные прямоугольные окна чехов. Это — Сталинский избирательный округ, прославленный рабочий район нашей столицы. Сколько здесь многоэтажных домов, сколько квартир и ярко освещенных окон, — и в каждом из этих домов живут люди, на долю которых выпала высокая честь выбрать в Советы первого из первых депутатов народа.

Вот перед нами дом № 1/2 по Суворовской улице — обычный, ничем не примечательный московский дом со списком ответственных сьемщиков в подъезде, с небольшим, но светлым двориком, где летом детки играют с песком, а зимой — в снежки.

Мы в квартире номер один. Здесь живет семья потовенных московских текстильщиков Грудновых. Давно уже миновал третий десяток лет, с тех пор как приехала на заработки в Москву старшая хозяйка этой квартиры. С 1916 года работает модельером на московских трикотажных фабриках, и крепкой нитью, которую она перематала за всю свою жизнь, не один шар можно было бы обернуть земной шар. Давно уже по всем советским правилам и законам вышел ей срок уйти на заслуженный покой, но она и думать не хочет, чтобы оставить фабрику «Красная заря». Недавно, когда старуха занемогла и обратилась за помощью в поликлинику, врач сказал ей: «Вам, мамаша, уже и отдохнуть не стыдно. Лет вам немало, да и сердце пошаливает». Сердитая вернулась старая работница домой: «Это у него сердце пошаливает. Как я могу с «Зорькой» расстаться? Я ведь на ней пятнадцать лет работаю...» Вот она сидит, скромная, старая труженица, и лампа изпод шелкового абракура освещает ее сухое морщинистое лицо.

В этот вечерний час мы застанем все семейство в сборе. Рядом с матерью, по правую руку от нее, сидит старшая дочь Мария Дмитриевна, достойно продолжающая трудовую славу семьи Грудновых. Невысокая подвижная женщина с темными, живыми глазами, — смелый мастер, молодая коммунистка, — это трикотажница нового поколения. Смуглая и толкая понаслышке от пожилых людей знает она о непосильном революционном труде московских текстильщиц, о дульных, пропахших шерстью пылью кустарных мастерских. Вот почему она с таким интересом слушает сейчас рассказы соседки Дарьи Алексеевны Акимовой, тоже старой работницы с фабрики «Красная заря».

Есть что вспомнить и порассказать бывшей мастерице-присучальнице, отдавшей труду полвека своей жизни. Говорит она спокойно и неторопливо и вспоминает свою жизнь, словно придет долгую нитку. Еще и двенадцать лет не исполнилось девочке, когда отец ее отец в Черызово и отдал там в кустарную мастерскую. Темный подвал без единого окошка, с пятнами сырости на стенах был местом работы и местом ее жилья. Здесь, на весте тряпок и спутанных мотков шерсти, девочка забывалась тревожным, нелюдским сном. Мастерская изготовляла особую продукцию — шурты для мушкетеров городов. Каждой малолетней работнице полагалось получать на руки три неважных в месяц, но хозяин обижался их, вычитая из этой суммы добрую половину за еду и квартиру.

Совсем по-иному сложилась судьба соседки Акимовой — молодой Грудновой. Высокие солнечные окна фабрики, веселая комсомольская юность, приветливые чехи «Красной зары» — так начинается ее биография. Молодая текстильщица растет,

окруженная заботой комсомола, — и вот она уже смеетный мастер, и смена ее никогда не знает, что такое невыполненная программа.

Своем летний отпуск в нынешнем году Мария Дмитриевна провела в доме отдыха «Сokolовское». Лето было дождливое, и Груднова много читала. Мокрые подмосковные берега топились и заглядывали в окна ее комнаты. Здесь она прочла «Сын рыбака» и «Счастие», «Белую березу» и «Бурю», «Сталь и плаз» и «Далеко от Москвы». Прочтете книги, которые стоят сейчас на этажерке в комнате смежного мастера, тут вы увидите труды Ленина и Сталина, собрание сочинений Толстого, произведения Гоголя и Салтыкова-Щедрина.

Мирно беседует за столом дружная рабочая семья. Тихо звучит в репродукторе даяская песня.

Простимся с нашими новыми знакомыми и продолжим путешествие по дому. Сейчас мы входим в квартиру № 10. Здесь живет семейство Калининных. Глава семьи Павел Андреевич Калинин. Если для кого-нибудь чеховский рассказ о Ваньке Жукове простое литературное произведение, то для Павла Андреевича — это правдивое повествование о нем самом, о его детстве.

За годы юности до блеска отполковничал он кожаное сиденье своего приземистого сапожного стула. А в годы советской власти сложил Калинин стал директором столичного обувного магазина. У Павла Андреевича — двое сыновей и дочь.

Старший сын — Володя Калинин в звании лейтенанта артиллерии громил гитлеровских захватчиков, теперь он инженер-конструктор. К сожалению, познакомиться с ним мы не можем, он находится сейчас в командировке на заводе, где устанавливается и испытывается одна из машин его конструкции.

Не застали мы и младшего сына — Евгения Калинин. Сегодня лейтенант артиллерии Калинин находится вдали от дома — такая уж судьба сыновей, когда они вырастают и надевают погоны.

Зато дочь Калинин Людмила — дома. Она учится на втором курсе Автоматического института. В ее зачетной книжке — пятерки и четверки. Сейчас она склонилась над тонкоименным чертежным столиком, очевидно перешедшим к ней от старшего брата. Мы не станем беспокоить Людю Калининну — завтра у нее зачет по начертательной геометрии.

Неустанно учатся, растут, совершенствуются и плут вперед советские люди.

О жизни инженера Михаила Коршунова, у которого мы сейчас в гостях, можно было бы написать интересную повесть. Это была бы повесть о юном ленинградском токаре, делающем свои первые шаги на работе, где двадцать семь лет работал его отец. Это была бы повесть о пылком и настойчивом юноше, занявшемся по ночам на рабаке и поступившем, наконец, в Ленинградский электротехнический институт. Это была бы повесть о молодом инженере, партизине, волевым в штывиковую атаку роту ополченцев в заснеженном поле под Новгородом. Пылающий ленинградский госпиталь, ночные бомбежки, голодная блокадная зима прошли бы на страницах этой повести.

Раненого инженера — на фронте он потерял глаз — бережно вывозят из осажденного Ленинграда. А затем следуют годы неутомимого героического труда на благо Родины.

Сегодня Коршунов — старший инженер научно-исследовательского института. Уже второй год работает он над кандидатской диссертацией. Наши отцы для того и бра-

ли в дни Октября Змыньин, Ленин и Сталин для того и провозгласили власть Советов на нашей земле, чтобы сын токаря мог работать сегодня инженером и защищать кандидатскую диссертацию.

Вот как живут обычные рядовые советские люди в доме № 1/2 по Суворовской улице. Здесь что ни квартира, то волнующий рассказ о путях и судьбах советского человека. Здесь живут заведующий контролер Ловягина и продавец райинстота Парахов, плановик Юсупова и летчик гражданской авиации Ягулов, бухгалтер Петухова и старший мастер Аборисов, боец пожарной охраны Сутуршина и недавно окончивший ремесленное училище Тихомиров. Все эти люди разных возрастов и поколений могли бы многое рассказать о тех временах, которые произошли с ними за эти годы.

По утрам на лестнице слышатся легкие шаги пчелыона, он приносит в дом свежий номер «Правды». Потом его шаги смеются постуילו людей, уходящих на работу, и веселым топотом ребячьих ног, пересканивающихся через одну ступеньку, — это отправляется в школу первая смена.

Жизльы этого дома хорошо знают, что всеми переменами в своей судьбе, всеми радостями и утрати, всем лучшим в своей жизни обязаны они человеку, именем которого назван их избирательный округ. Вот почему они, как к празднику, готовятся ко дню выборов в Советы.

Широко известна нашему народу картина советского художника (Он видел Сталина). Живописец изобразил небольшую группу москвичей, возвращающихся с Красной площади после демонстрации. Только что они проходят по стем Мавзолея, слышатся тысячекратный праздничные гуды народа, и Сталин приветствовал их знакомым и неповторимым жестом. И вот они шагают уже по мосту через Москву-реку, но все еще в сердцах их не стихло ликование, все еще светятся их глаза.

Таким же светлым и проникновенным было лицо смеющегося мастера Марии Грудновой, когда она рассказывала нам о том, как довелось ей слушать выступление товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей в феврале 1946 года. Она старается припомнить мейштую деталь — и то, как был одет тогда товарищ Сталин, и то, как он пошел в трибуну и начал говорить. Какими словами передает эту споконствие и внутреннюю силу, эту простоту и скромность, с которой обратился вождь к своим избирателям, к залу, к ней, Марусе Грудновой:

«В заключение позвольте выразить вам благодарность за доверие, которое вы оказали мне, вывигнув мою кандидатуру в депутаты Верховного Совета. Можете не сомневаться, что я постараюсь оправдать ваше доверие».

Вот как вспоминает об этих минутах Мария Дмитриевна:

— Вы хорошо поймете меня; а сперва даже не могла сообразить, что это я сама вижу товарища Сталина. Когда он вышел на трибуну, у меня слезы на глазах появились, и мы все начали аплодировать. И товарищ Сталин улыбался нам, он тоже, наверное, волевался в эту минуту. А потом наступила такая тишина, что нельзя было поверить, что в зале столько народа. И тогда и поняла, что такой счастливой я еще не бывала никогда. И то же самое почувствовала все вокруг.

Простые и душевные слова московской работницы, сколько в них теплоты и любви к нашему вождю!

Много есть на свете хороших слов и понятий. Мы говорим: мир и труд, жизнь и творчество, свет и счастье. А можно сказать только одно слово: Сталин, и в нем, в этом слове, сразу вмещается все мысли и чувства, сокровенные мечты и думы нашего народа.

дочевых норм; он награжден орденом Ленина.

Агитатор — студент Латвийской сельскохозяйственной академии Бронислав Рокья призывает избирателей отход 17 декабря свои голоса болману парадом «Смеленск» Зигурду Зембергу, вывигнутому кандидату в депутаты Сталинского районного Совета.

Мастер судоремонтной мастерской агитатор Янис Лудинс рассказывает избирателям о жизни и плодотворной трудовой деятельности кандидата в депутаты Амали Кекулина, ректора Латвийской сельскохозяйственной академии. Старый судоремонтный рабочий Лудинс говорит избирателям о том, как Латвийская сельскохозяйственная академия, возглавляемая тов. Кекулиным, пропагандирует и претворяет в жизнь переводную мицуринскую биологическую науку.

Люди труда, искусства, науки страстно и пламенно агитируют за кандидатов народа, взрослых и воспитанных большевистской партией, великим Сталиным.

А. ДЕГЛАВ, председатель исполкома Рижского городского Совета депутатов трудящихся

Кандидаты колхозной деревни

Трудящиеся Саратовской области выдвинули кандидатами в депутаты областного Совета лучших своих сыновей и дочерей.

В числе кандидатов — Герой Советского Союза тов. Егоров, работающий заместителем директора по политчасти Судзской

МТС, Герой Советского Союза тов. Богомолов — председатель Северского сельсовета, Макаровского района, директор лучшей в районе Ершовской лесозащитной станции тов. Григорьев, знатная доярка из Базарно-Карабулакского района тов. Семеновича, передовой агроном из Самойловского района тов. Седова, учительница из Вязовского района тов. Спирина и другие видные представители советской деревни.

Колхозники Хвалынского района назвали своим кандидатом в депутаты Ану Тумофееву Фомину. Колхозный строй вооружил ее знаниями и полны на вершину трудовой славы. Звеньевая семеноводческого звена и депутат сельсовета тов. Фомина активно борется за повышение колхоза, за получение высоких урожаев. В 1949 году за достижение высокого урожая семян колхозники она была удостоена звания Героя Социалистического Труда.

Трудящиеся Свердловского района выдвинули кандидатом в депутаты врача районной больницы Маргариту Васильевну Кузьминич. Все силы и знания она скрывает труженица отдает охране здоровья населения. Маргарита Васильевна активно участвует в общественной жизни своего колхоза, читает колхозникам лекции и доклады на медпунктские темы.

Состав кандидатов в депутаты Саратовского областного Совета — яркое свидетельство того, как советская демократия обеспечивает всем трудящимся активное участие в управлении государством и строительство коммунистического общества.

А. БОРИСЕНКО, зам. председателя исполкома Саратовского областного Совета депутатов трудящихся

Международные отклики

НАРОДЫ СОРВУТ ПРОВОКАЦИИ ТРУМЭНА

Вешеная собака выдвигается на ступу, — гласит китайская пословица. Это выражение как нельзя лучше характеризует поведение президента Трумэна в последнее время. В неистовой ярости он дважды за истекшую неделю призывал и усиленно агрессивной войны в Корею, клянется на Китайскую народную республику, угрожая втянуть мир в новую кровавую гражданную войну.

Буйный приступ военной истории, охвативший Белый дом, выколыхнул общественное мнение буквально всех стран земного шара. Непредодолимой преградой встали народы на пути зарвавшихся поджигателей из Вашингтона, на пути трумэнов, макартуров и гарриманов. На многолюдных митингах, созданных в знак гневного протеста народных масс против угрозы американо-американского президента, рабочие Англии и Западной Германии, докеры Франции, крестьяне Италии, трудящиеся Чехословакии, Болгарии, Румынии, Польши клянутся грядущим отстаивать святое дело мира.

«Прошло лишь пять лет с тех пор, когда мы испытали страх за наших мужей, жен, матерей, сыновей и дочерей. Мы говорим: — Нет! Никогда! Мы хотим мира, а не атомной бомбы. Мы заставим сохранить мир», — заявили члены Союза свободной немецкой молодежи в г. Бале.

Громкими аплодисментами были встречены слова делегата английского рабочего движения Соли Кеа, заявившего на большом митинге в Лондоне: «Мы остановили войну против России в 1920 году. Мы можем остановить сейчас войну против Китая. Сегодня мы в тысячу раз сильнее». Протесту против провокации Трумэна, рабочие рала предприятия Франции прекратили на время работу. Американские представители за рубежом буквально навзводные потоками телеграмм, в которых простые люди выражают свое негодование.

В ответ на наглые заявления Трумэна рабочие, крестьяне и интеллигенция стран народной демократии принимают дополнительные производственные обязательства, укрепляя тем самым всеобщий лагерь мира. Так, например, коллективы пражских заводо «Мерца-нудсе» и «Голешвилле» обязались выполнить план второго года пятилетия до 10 декабря. Трудящиеся этих двух заводов в честь мира объявили дни с 4 по 9 декабря днями ударного труда.

Возмущение широких народных масс подвигательским заявлением Трумэна вызвало замешательство в стане поджигателей войны. Реакционная печать и радио бьют тревогу. «Народное возмущение и давление снизу на правительство Англии и Франции носят повсеместный характер», — сообщает лондонский корреспондент радио-телеграфной компании «Колумбия» Смит: «Нежелание притерпеваться политике Вашингтона наблюдается в каждой свободной стране и в каждой политической партии — от правых до левых». Смит приходит к выводу, что «европейское общественное мнение отклоняет официальную американскую политику в отношении Китая и Кореи».

«Отвечом Европы и Азии» на предложение Трумэна, — пишет корреспондент агентства «Юнайтед Пресс» из Лондона, — «явилось яростное «нет»... Эти два континента в ужасе отпрянули перед ожидающей их перспективой...»

Таков ответ мирового общественного мнения на выступление президента Трумэна.

Неуловимость внешне-политического маневра Трумэна вызвала негодование хозяев «Уолл-стрит». Херстоуская газета «Chicago Tribune» 3 декабря прямо потребовала отставки президента. Необходимо избавиться от этого «финновика наших несчастий», — взывает газета, — «от бесчестного простоты из Белого дома, который давно уже выгулял бразды правления из своих рук».

Зря эта махрово-реакционная газета пеняет на президента. Его хорошо известно, что он старательно пытается проводить в жизнь планы Уолл-стрита. А если он свою работу выполняет неуловимо, грубо и без особого успеха, то это вполне отвечает сегодняшнему стилю двупартийной американской дипломатии.

ЛИТЕРАТОР

Памяти писателя-большевика П. П. Бажова

Литературная общественность столицы вчера, 6 декабря, провожала в последний путь талантливого писателя-большевика, лауреата Сталинской премии, депутата Верховного Совета СССР Павла Петровича Бажова.

Конференция зал Союза советских писателей СССР. На высоком постаменте, среди живых цветов и многочисленных венков, установлен гроб с телом писателя. Звучат траурные мелодии оркестра. Через каждые пять минут сменяется почетный караул.

Проводить в последний путь выдающегося мастера слова пришел писатель, работник московских издательств, студенты, родные и друзья покойного.

13 часов. От имени президиума и партийной организации Союза советских писателей СССР Валим Кожвиников открылся траурный митинг.

Советскую литературу постигла большая утрата, — говорит он. — Умер выдающийся русский писатель Павел Петрович Бажов. Это был человек необыкновенной духовной красоты. Вся жизнь его — вдохновляющий пример служения большевистской партии, советскому народу. Павел Петрович создал произведения, являющиеся национальной гордостью советской литературы. Его «Малахитовая шкатулка» занимает достойное место в сокровищнице отечественной литературы.

Затем с речами выступили член редакционной коллегии газеты «Правда» И. Пустовалов, Елизавета Мальцев, Борис Поголев, А. Карьев, А. Мусатов, М. Рафил и другие.

В 17 часов 15 минут гроб с телом писателя был отправлен с Казанского вокзала для погребения в Свердловск.

С тем же поездом в Свердловск для участия в похоронах выехала делегация Союза советских писателей СССР.

ПЕРЕД ВЫБОРАМИ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Будем достойны доверия вождя

Мы горды и бесконечно рады тому, что товарищ Сталин и его близкие соратники дали согласие баллотироваться в депутаты Ленинградского областного Совета. Эта высокая честь нас ко многому обязывает. Мы должны и будем работать так, чтобы быть достойными доверия, оказанного нам товарищем Сталиным.

Кандидатами в депутаты Ленинградского областного Совета зарегистрированы также наши переводные люди: ткачиха фабрики имени Желязова В. Дегтярева; профессор Политехнического института И. Михайлов; старейвар Кировского завода И. Семенов; Герой Социалистического Труда свиначка колхоза А. Осипова; бригадир тракторной бригады Подпоржской МТС П. Барина и многие другие.

В подготовке к выборам в местные Советы участвуют у нас многие десятки тысяч людей. Только в избирательных комиссиях работает свыше 43 тысяч человек. Около 25 тысяч агитаторов ведут среди населения большую и разностороннюю работу: беседуют о Сталинской Конституции, о великих стройках коммунизма, читают лекции, знакомят избирателей с общественно-политической и трудовой деятельностью кандидатов в депутаты местных Советов.

Избиратели Всеволожского района хорошо знают Е. Довженко — учительницу

Через десять дней — 17 декабря — советские люди пойдут к избирательным урнам, чтобы выполнить свой гражданский долг — избрать депутатов местных Советов. Лучшие сыновья и дочери нашей Родины пойдут советский народ в местные органы государственной власти.

Сегодня мы публикуем беседы корреспондентов «Литературной газеты» с гг. И. Петровым, А. Борисенко и А. Деглавом, которые рассказывают о ходе избирательной кампании в Ленинградской и Саратовской областях и городе Риге.

Пламенное слово агитатора

Свыше двадцати тысяч агитаторов ведут в восьми районах Риги массово-политическую работу среди населения. Писатели, артисты, ученые, врачи, учителя, машиностроители, рыбаки, судоремонтники — люди самых разных профессий деятельно участвуют в избирательной кампании. Они агитируют за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Агитатор Харий Струга, старший мастер формовочного участка Рижского вагоностроительного завода, уже провел десятки бесед с избирателями о кандидате в депутаты народном писателе Латвийской ССР Вилдце Лангс. Он рассказывает о большой работе В. Лангса на посту председателя Совета Министров Латвийской ССР, о его плодотворной литературной деятельности, о его романе «Бура», ставшем популярным среди миллионов советских читателей.

Инженер Вероника Каринс агитирует за слесаря Юрия Матулса, выдвинутого кандидатом в депутаты Рижского городского Совета. Юрис Матулис выдвигал 20 го-

ее, добьемся дальнейшего подъема политической и трудовой активности населения и обеспечим участие в выборах всех избирателей.

И. ПЕТРОВ, председатель исполкома Ленинградского областного Совета депутатов трудящихся

ее, добьемся дальнейшего подъема политической и трудовой активности населения и обеспечим участие в выборах всех избирателей.

ее, добьемся дальнейшего подъема политической и трудовой активности населения и обеспечим участие в выборах всех избирателей.



В Мурманске, Москве, Владивостоке Загляни под вечер в каждый дом... Всюду дети делают уроки Над тетрадкой сидят за столом.

Очень тихо в доме, если рядом С девочкой, пошедшей в класс вчера, Старший брат готовится к докладу И к зачёту старшая сестра.

Свет от лампы падает на лица, Первый снег окутывает двор... Им еще учиться и учиться, Миллионам братьев и сестер! Ждёт их жизнь, как ширь полей безбрежна, Ждут их полки непочтенных книг... И глядят внимательно и нежно Сталинская Голдина на них! Ирина СНЕГОВА

Н. ЕВДОКИМОВ

РАЗГОВОР В ВАГОНЕ

В вагоне было мало пассажиров. На одной из скамеек сидела широкоплечая, с румянцем на щеках старушка. Рядом с ней и напротив — возмужавшая в общепитовые студенты: девушка и ребята. Студенты разговаривали громко, перебивая друг друга, обо всем сразу — о конспектах, чертежах, о жилых домах в Ленинграде, в Измайлово, называли их «спонсорами» избирателями. Узнав о том, что студенты участвуют в Автомобильном институте и что сейчас все они работают агитаторами в Сталинском избирательном округе, где баллотировалось Носиф Виссарионович Сталин, старушка оживилась и стала рассказывать, что приехала из колхоза навестить сына, который тоже живет в Сталинском округе, что сын у нее инженер по «водным сооружениям» и что сейчас у него горячие дни. — Он уезжает через несколько дней на строительство электростанции в Куйбышев и очень жалеет, что не может остаться в своем районе до выборов.

В разговоре не принимая участия только худощавый студент с усиками. — Что-то Айрапетов у нас мрачный сегодня, — сказала одна из девушек. — Ой, что ты, Галя, — отпрыгнул от окна, отвечал Айрапетов. — Какой я мрачный — я задумчивый. Должен завтра, понимаешь, беседу со своим избирателем провести о Сталине. Вот и думаю. — Не простое дело, — сказала старушка, — тут не словами говорить надо, душой...

Разговор продолжился. Наперебой говорили о новой марке советского автомобиля «ЗИМ», и о войне в Корее, и о только что прочитанной книге, по больше всего о «своих» избирателях. Агитационная работа — вот что особенно волновало их всех: и Галя Жерновую, и Сашу Юшко, и Колю Фотева, и Фуада Фарзалиева, и аспиранта Юра Небогатикова — заместителя заведующего агитпунктом. — А вы знаете, мальчишки, — глядя в окно, задумчиво сказала Галя Жерновое, — я вот еду к избирателю, а сама страшно волнуется, вдруг слов не найдет, чтобы передать им все, что чувствуешь. И потом ответственность какая — быть агитатором в таком районе.

Обычно молчаливый, немногословный, друг заговорил Юра Небогатиков. Говорил он долго, возбужденно и как-то необыкновенно просто. Говорил о себе, о городе Киреево, где жил и учился, о своей школе. Говорил о том, о чем думали все.

Все они жили, росли в разных городах, но все с раннего детства, едва научившись говорить, уже с любовью произносили имя Сталина. Они безошибочно узнавали лицо поэта на портретах, на страницах газет. Они росли, шли учиться в школу и с первых же шагов нежно и неизменно чувствовали обаяющую руку вождя. С годами все осязательнее становилась эта любовь, все больший смысл открывался для них в этом великом имени. Книжки вождя становились спутниками их жизни. Сталинские слова учили и их жить, мыслить, работать. Скоро они окончат институт, разведутся по заводам страны, и нет у них другой мечты, как всю свою жизнь, все сердце свое отдать великому делу Сталина, быть верными, достойными его учениками.

— Столько дел у нас, — сказала Саша Юшко, — на глазах ведь и люди и города растут. Я каждый раз, когда еду в Таганрог на каникулы приезжаю, словно в новый город, — всюду стройки, стройки... — А у нас на Урале что делается, — начала Галя, но Фуад перебил ее: — А ты в Баку была? Посмотрела бы, — нефть из моря качают, в открытом море вышки стоят. Расскажи ей, земляк, — сказал он Айрапетову, — какие люди у нас в Баку. Вот кончат институт, пусть к нам едут работать. Ты ведь агитатор — сагитируй ее.

— Нет, я куда-нибудь поеду, — сказала Галя, — где люди нужны. Вот на Колыму бы поехала или на Камчатку... — И я бы тоже куда-нибудь далеко-далеко уехала, — разматывала Саша Юшко. — Или на волжские стройки. — А великое дело — эти стройки, — сказала Галя Фотева. — Это огромное счастье, братцы мои, жить в нашей стране. Поезд подошла к станции. Студенты попрощались со своими спутниками и гурьбой пошли к выходу.

СЧАСТЬЕ КОЛХОЗНОГО САДОВОДА

ЛЕРИК (Азербайджанская ССР). В колхозе «Красный Восток» на днях отметили столетие со дня рождения садовода Амрали Кязимова. В селе Калахан в дружбе и согласии живут свыше пятидесяти членов его семьи. За праздничным столом рядом с Амралем Кязимовым и его столетней женой сидели четыре поколения династии Кязимовых. Среди внуков Кязимова — два агронома, три врача, инженер, четыре зоотехника, один студент, много бригадиров и звеньевых. Все дети школьного возраста учатся в школе.

Встреча с делегатами Второго Всемирного конгресса сторонников мира

Вчера в Центральном доме литераторов состоялась встреча делегатов Второго Всемирного конгресса сторонников мира и писателей И. Тихонова, А. Венцлова, Б. Федина, журналиста Л. Заславского с литературной общественностью столицы. Вечер открыл А. Первенцев. Председатель Советского комитета защиты мира И. Тихонов рассказал собравшимся о большой и трудной работе, которая предшествовала открытию конгресса в Варшаве, и о позорной попытке английского лейбористского правительства сорвать Ассамблею мира, о делегатах конгресса.

Д. Заславский, А. Венцлова, Б. Федина поделились своими впечатлениями о встрече с делегатами Второго Всемирного конгресса и рассказали о том, как проходила работа комиссий конгресса.

Вчера в Центральном доме литераторов состоялась встреча делегатов Второго Всемирного конгресса сторонников мира и писателей И. Тихонова, А. Венцлова, Б. Федина, журналиста Л. Заславского с литературной общественностью столицы. Вечер открыл А. Первенцев. Председатель Советского комитета защиты мира И. Тихонов рассказал собравшимся о большой и трудной работе, которая предшествовала открытию конгресса в Варшаве, и о позорной попытке английского лейбористского правительства сорвать Ассамблею мира, о делегатах конгресса.

И. СМЕРНОВ

Ленин и советская культура

В нашей стране в результате побед социализма сложилась, окрепла и расцветала социалистическая культура. История создания советской культуры и ее успехи неразрывно связаны с именами Ленина и Сталина.

Партия большевиков вела рабочий класс России на свершение паризма и буржуазии с полным сознанием значения культуры в классовой борьбе пролетариата и его союзников. Этим она была обязана В. И. Ленину и И. В. Сталину, с величайшей четкостью определившим задачи строительства пролетариата в области культуры.

Идеология марксизма-ленинизма составляет сущность советской культуры. Разработка и обогащение Лениным марксизма в новых исторических условиях, его борьба за чистоту революционной теории, социалистической идеологии заложили теоретический фундамент советской культуры.

Вышедшие в свет 26, 27, 28, 29, 30 и 31 тома 4-го издания Социальной В. И. Ленина наглядно показывают огромную созидательную работу Ленина в области строительства социалистической культуры в самый трудный период существования Советской республики — в первые месяцы после Октябрьской революции и в годы гражданской войны (октябрь 1917 — 1920 гг.). Из материалов этих томов видно, что круг задач, который возледел в орбиту внимания В. И. Ленина с первых дней установления диктатуры пролетариата в России: сломать аппарат буржуазного государства в области культуры, превратить прогрессивные достижения культуры предшествующих поколений в общенародное достояние, поставить на службу социалистическому строительству просвещение, науку, искусство, приступить к созданию новых материальных и духовных культурных ценностей.

В. И. Ленин учил решать сложнейшие вопросы культурного строительства в тесной связи с политикой. Октябрьская революция сломала вековые устои культурной обезличенности

многомиллионных масс трудящихся нашей Родины. Ленин провозгласил демократизацию культуры одним из основных принципов советского общественного и государственного строя.

Великое прогрессивное значение советского строя в деле развития культуры народа Ленин подчеркивал неоднократно. Он говорил, что советский строй открыл народу доступ к тем богатствам, которые народом созданы, но захвачены капиталистами. Теперь, говорил Ленин, трудящиеся могут обратиться к этим богатствам «на развитие благосостояния и рост культуры всех трудящихся».

Доступность высших завоеваний культуры всем трудящимся в условиях диктатуры пролетариата обеспечивается партией большевиков, деятельностью коммунисов, «которые стоят рядом, руководят массами, пользуются абсолютным авторитетом масс и идут к тому, чтобы плоды буржуазной науки, техники, плоды тысячелетнего развития цивилизации не доставались кучке людей, пользующихся ими для того, чтобы выделиться и обогащаться, а доставались поголовно всем трудящимся».

На Втором Всероссийском съезде Советов, провозгласившем победу пролетарской революции, Ленин в обращении к миру подчеркнул неразрывность связи политики народившегося в огне революции Советского государства и народа.

«Буржуазия только тогда признает существование сильным», — говорил Ленин, — когда оно может всей мощью правительственного аппарата бросить массы тула, куда хотят буржуазные правители. Наше понятие о силе иное. По нашему представлению государство должно сознательно служить массе. Оно должно тогда, когда массы все знают, обо всем могут судить и идут на все сознательно».

Это положение Ленина определило широкие перспективы деятельности работников всех отраслей советской культуры. Подчинить свою деятельность задаче повышения социалистической сознательности и организованности масс, вести культуру, знания народу, помочь ему развиваться в окружающих событиях и участвовать сознательно в строительстве новых форм государственной и общественной жизни — вот какие огромные задачи выдвигал перед каждым честным деятелем культуры Владимир Ильич.

Значительная часть буржуазной интеллигенции России встретила Октябрьскую революцию враждебно, объявив саботаж советской власти. «Что такое был саботаж, объявленный наиболее образованными представителями старой буржуазной культуры?», — спрашивал Ленин, выступая на I Всероссийском съезде по проведению в августе 1918 года. И отвечал: «Саботаж показал нагляднее, чем любой агитатор, чем все наши речи и тысячи брошюр, что эти люди считают знание своей монополией, превращая его в оружие своего господства над так называемыми «массами». Они восполняли своим образованием для того, чтобы сорвать легко социалистического строительства, открыто выступили против трудящихся масс». Ленин поставил перед советской властью задачу — лишить буржуазную монополию знания, выбить из рук капиталистов оружие культуры и передать его в руки трудящихся, обучить их в совершенстве владеть этим оружием.

Облагая классовые побуждения деятелей культуры, боровшихся против советского строя, Ленин доказал, что интеллигенты выступили против нового строя не потому, что они хотели культуры, а потому, что они слуги буржуазии. «Культурные люди», — говорил Ленин, — пользуются политикой и влиянию буржуазии потому, что они восприняли всю свою культуру от буржуазной обстановки и через нее».

Рабочий класс нашей страны своим моральным влиянием, самоотверженным трудом, революционным творчеством увеличил большинство старой интеллигенции, привлек ее к социалистическому строительству, помог ей понять политику большевистской партии, стать в ряды активнейших строителей социалистического общества. Первоочередную роль в этом историческом деле сыграла мудрая ленинская-сталинская политика использования буржуазных специалистов, припрятанных буржуазия в качестве антипартийных, антиреволюционных тенденций старой интеллигенции.

Деятелям культуры, решившим связать свою судьбу с благородной борьбой масс за социализм, Ленин прямо и определенно

ПОЛОВИНЧАТЫЙ ПРИКАЗ

Человек, потерявший в сражении ногу, а ныне мужественно выполняющий работу на протезе, поочередно проходит по всем кабинетам Московского протезно-ортопедического завода им. К. Маркса. По и директор, и главный врач, и заводской производством, и любой другой заводский работник не в состоянии удовлетворить его скромную просьбу.

Речь идет о специальном перестроенном чулке (чехле), который подается под жесткий деревянный протез ноги.

По недавнему приказу заместителя министра социального обеспечения РСФСР тов. Алексашина, три таких чулка выдаются сроком на два года вместе с изготовленным протезом только тем, кто получает протез, начиная с 1 октября 1950 года.

Между тем, всем инвалидам одинаково тяжело ходить на жестком протезе без специального чулка, который трудно заменить чем-нибудь самодельным.

Неужели и впрямь за буквой приказа забыть жизнь человека?

А. ПОЛИКАНОВ, аспирант Московского городского педагогического института им. Потемкина

От редакции. Почти одновременно с тов. Поликановым в редакцию прислал письмо главный врач медико-санитарного отдела при Днепропетровском протезном заводе тов. М. Мень. «К нам ежедневно обращаются инвалиды с просьбой обеспечить их чулками, — пишет тов. Мень. — Но мы не в состоянии удовлетворить их законные требования. За 7 лет существования Днепропетровского протезного завода эти чулки были получены здесь единственными раз, и то в очень небольшом количестве. Из Министерства здравоохранения УССР на наши просьбы дважды отвечали: «Промышленность такие чулки не изготавливает! Если так, то почему? Инвалиды ждут положительного решения этого вопроса».

Аркадий АДАМОВ

Правда о русских открытиях в Америке

Горячо поддерживая инициативу круговых товарищей, выступивших на страницах «Литературной газеты» (№ 99 от 24 октября с. г.) с предложением увековечить память выдающегося деятеля конца XVIII века Григория Яковлевича Шеншикова.

История открытия и исследования северо-западного побережья Северной Америки богата подвидами смелых русских мореходов и путешественников. Сейчас мы можем датировать ее началом по крайней мере серединой XVII века. Именно к этому времени относятся остатки древних русских поселений, обнаруженные в 1937 году на Аляске.

Первыми, кто нанес на карту очертания северо-западного побережья Нового Света, были русские мореходы. В 1732 году Федоров и Гвоздев, плывавшие на небольшом судне в районе Берингова пролива, появились на побережье Аляски и пять дней следовали вдоль него на юг. А спустя несколько лет, в 1741 году, беспримечное по размеру плавание кораблей Чirikова и Беринга позволило выяснить общие очертания побережья Северной Америки. К 1760 году все Аляска была открыта русскими мореходами, и их суда поманили на Аляску. Главные имена Емельяна Басова, Михаила Недюжкова, Андриана Толстых, Степана Галова, Дмитрия Попова, Потапа Зайкова и многих других отважных мореходов, исследовавших и нанесших на карту Аляски острова, Камдык и полуостров Аляска, пользовались в те годы громкой славой на Тихом океане.

Сейчас мы можем датировать ее началом по крайней мере серединой XVII века. Именно к этому времени относятся остатки древних русских поселений, обнаруженные в 1937 году на Аляске.

Очевидно, этот небольшой, но существенный вопрос лишь запоздало решен в Министерстве социального обеспечения РСФСР и совсем не решен на Украине.

ВРЕДНАЯ ПРАКТИКА

Передо мной авторами и редакторами издательства сдают в типографию неразобранные рукописи. Это выражается в небрежной правке с большим числом смысловых, синтаксических и технических погрешностей. Часто набранный текст подвергается переработке по нескольким раз. В итоге сводятся на-нет труд автора.

Установленные ОГИЗом в 1943 году нормы авторской и издательской правки грубо нарушаются.

Многочисленные погрешности работы наборщиков, большая правка в корректуре приводит к значительному удлинению времени, необходимого для подготовки издания к печати.

Книга «История Москвы» (издательство «Московский рабочий») заходила в производство около трех лет. После многократных корректур набор был расставан. В корректуре «Юридического словаря» (Юридиздат) издательством была проведена такая правка, что набор пришлось целиком делать заново. В книге «Коллебия и волны» (Гостехиздат) вследствие большой авторской правки потребовалось набрать заново 25 печатных листов из общего объема книги в 34,5 печатных листа. Сборник «Рабочее давление в России в XIX веке», т. II, ч. 2 (Госполитиздат) правился семь раз в течение года.

Винаваты в этом, конечно, редакторы, которые недостаточно, а часто и небрежно работают над рукописью. К сожалению, многие редакторы и авторы неходят из глубокого невежества и вредного представления, будто корректура готового набора дается им не для контроля за работой типографии, а для коренной переработки текста. Ссылки на такие бракованные решения этого вопроса.

ности текста более заметны, что, мол, и Лев Толстой правил корректуры своих произведений по нескольку раз, просто смешных, особенно, когда речь идет о технических, учебных, справочных, научных изданиях.

Пуэно требовать беспрекословного выполнения обязательных и не обязательных издательских правки. Необходимо строго выдерживать с виновных убытки за нарушение этих норм.

Оусуществление этих требований сократить сроки выпуска книг и журналов, предоставить типографиям возможность планировать работу над изданием по всем процессам, увеличить производительность наборных цехов, удешевить стоимость изданий и улучшить качество их набора.

Б. ЭСТРОВ, начальник производственного отдела 2-й типографии издательства Академии наук СССР

АГИТАТОРАМ НУЖНА КАРТА!

В дни, когда в нашей стране деятельно идет подготовка к выборам в местные Советы, агитаторы остро ощущают отсутствие географических карт, которые очень нужны для бесед с избирателями: обращение к карте делает беседу более доходчивой и живой.

Агитаторы вагонного депо г. Шахуньи Горьковской области неоднократно ходили в магазин Когиза. Здесь можно купить книгу, оформить подписку на то или иное издание, но нельзя приобрести обыкновенную карту.

Проблем этот должен быть восполнен: при книжных магазинах Когиза в районных центрах надо организовать отдел наглядных пособий, где можно было бы в первую очередь купить географическую карту.

П. НЕКАЕВ, депутат Шахунского горсовета г. ШАХУНЬЯ, Горьковская область

депня о всех этих открытиях к 70-м годам XVIII века проникли в Европу.

Одно за другим высадились на берегах Аляски и Северной Калифорнии русские поселенцы. В 1788 году, по приказу И. Шеншикова, опытные штурманы Герасим Измайлов и Дмитрий Бочаров достигли берега Льюта близ архипелага Александра, составили по пути подробные описи и карты и на самых видных местах на берегу уложили большие железные доски с надписью: «Земля Российской империи».

Шеншиков пожелал начать изучение и освоение русскими огромных пространств Нового Света, полувосточных тога название Русской Америки. После его смерти цесарь пожелал замечательных русских людей продолжить его дело. Имена Александра Баранова, Кирилла Хлебникова, Лаврентия Зароскина, Александра Кашеварова и многих других смелых исследователей и исследователей России вошли в историю.

Англо-американские фальсификаторы истории делают сейчас все возможное, чтобы очернить или замолчать заслуги русских исследователей в Новом Свете.

Американец Л. Ауэвский в своей книге «Как открывали земной шар» поддерживает басню Джамса Кука, появившегося у берегов Аляски лишь в 1778 году, то-есть спустя почти сорок лет после Чirikова и Беринга, о том, что будто бы ему принадлежит честь открытия северо-западного побережья Северной Америки. Ауэвский объявляет заведомую ложь о достижениях Куком мыса Барроу, северо-западной оконечности Аляски, «проник» таким образом маршрут Кука на сотни миль.

Английский географ Д. Бейкер в своей «Истории географических открытий и исследований» сообщает, что бассейн реки Меллой на Аляске впервые исследован и нанес на карту американцем Аллен в 1885 году. На самом деле почти за сорок лет до него русский штурман П. Серебряников с успехом выполнил эту работу.

В этих книгах нет имен многих крупных русских исследователей Аляски, но зато не раз встречается у того же Бейкера имя проходившего Мирса, вранье которого вынужден был опровергнуть даже его современник Ванкувер, который сам известен, между прочим, и тем, что также замечан на картах русские названия на Аляске английскими.

Следует отметить, что и с современными картами Аляски и Северо-Восточной Калифорнии английские и американские географы поспешили стереть множество названий, данных смелыми первооткрывателями и первоисследователями этих обширных пространств — русскими.

Советский народ плечом и не позволит заниматься клеветой и фальсификацией. Работы советских ученых — академика Л. С. Берга, члена-корреспондента АН СССР А. В. Ефимова, проф. А. И. Андреева и ряда других исследователей дали возможность восстановить истинную картину деятельности смелых русских мореходов и их приоритет в открытии северо-западного побережья Северной Америки.

Вспомогательная интервенция и внутренняя контрреволюция сорвали осуществление ленинского плана приступа к социалистическому строительству в тот период. Ленин призывает партию, рабочий класс, всех трудящихся страны Советов к отпору врагам. Он выдвигает лозунг: «Все для фронта». Задача обороны социалистического отечества подчиняет он и деятельность работников культуры. В демократизации культуры, в целеустремлении всех творческих сил страны на укрепление нового строя Ленин видел один из залогов непобедимости Советского государства.

«Иногда не победят того народа. — говорил Ленин в грозные дни наступления

что Ленин не мыслит разрешения этих важнейших государственных задач без самого широкого развертывания культурно-просветительной и воспитательной работы и развития всей культуры народа. В работах Ленина («Очеркные задачи Советской власти» и других статьях этого периода) содержится целый ряд высказываний о целях и задачах культурной работы Советского государства на новом этапе, об определяющей роли политики в деле культурного строительства. Партия большевиков ставила задачи развертывания широкой просветительной и культурно-воспитательной работы в народе, формирования его политической и общей грамотности, выращивания кадров из среды рабочих и крестьян и выдвигания их на руководящую работу; использования буржуазной интеллигенции в многообразной деятельности Советского государства; строительства новой школы, мобилизации науки на службу социалистическому строительству, привлечение искусства к борьбе народа за новую жизнь.

Ведя за статьей «Очеркные задачи Советской власти» Ленин пишет «Набросок плана научно-технических работ», содержащий четкую программу научно-исследовательской деятельности Академии наук и всех научно-технических сил страны на ряд лет. Великим верой в силы науки веет от этого замечательного ленинского документа, поставившего перед учеными задачу комплексного изучения производственных сил страны в целях возрождения ее экономики и создания планового хозяйства. С самого начала существования советского строя народная власть отводила науке почетное место.

Вооруженная интервенция и внутренняя контрреволюция сорвали осуществление ленинского плана приступа к социалистическому строительству в тот период. Ленин призывает партию, рабочий класс, всех трудящихся страны Советов к отпору врагам. Он выдвигает лозунг: «Все для фронта». Задача обороны социалистического отечества подчиняет он и деятельность работников культуры. В демократизации культуры, в целеустремлении всех творческих сил страны на укрепление нового строя Ленин видел один из залогов непобедимости Советского государства.

«Иногда не победят того народа. — говорил Ленин в грозные дни наступления

Народы с вами, борцы против войны!



Фотоснимки, которые мы здесь публикуем, рассказывают о возмущении преследованиями, репрессиях, издевательствах, которым подвергаются в различных капиталистических странах защитники мира. Это в защиту их, людей доброй воли, поднял негодующий голос протеста Второй Всемирный конгресс сторонников мира в Варшаве, приняв специальную резолюцию по вопросу о жертвах репрессий.

За что преследуют сторонников мира, избивают и бросают в тюрьмы? Поджигатели войны знают неодолимую силу великой идеи мира, перед которой запросто открываются все честные человеческие сердца, — так она близка и понятна каждому. Вот почему полиция, суд, тюремщики реакции подвергают сиротам полицейскому террору и рядовых участников великой битвы за мир и широко известных деятелей культуры и науки — друзей мира.

Но поджигатели войны не удасться устранили эти преследования борцов за мир, зная, что они отстаивают правое дело, что народы всех стран солидарны с ними!



Сотни защитников мира Западной Германии заключены в тюрьмы. Вот стальная дверь тюремной камеры. Размешано и смело на ней написано: «Здесь, по приказу англичан, находились в заточении молодые борцы за мир, а сверху нарисована эмблема Союза свободной немецкой молодежи. Такие надписи когда-то делали томившиеся в гитлеровских застенках узники фашизма. Теперь их приходится писать сторонникам мира, брошенным в англо-американские застенки!»

«Преступление» этого немца, прильнувшего к автомобилю и старающегося увернуться от ударов, которые сыплются на его голову, спину, плечи, выразилось в том, что он принял участие в мирной демонстрации. Этот фотоснимок сделан во Франкфурте-на-Майне, одном из городов марionетного боннского «государства»; молодчики «канцлера» Аденауэра избивают участников демонстрации, устроенной «Объединением лиц, преследовавшихся при нацизме».

Так выкручивают руки борцам за мир в западных секторах Берлина! Даже шумовские шумяны, схватившие участника демонстрации перед зданием западберлинского «мигранта», тащат его в полицию только за то, что он за мир — для всего мира, за Германию — для немцев, за Корею — для корейцев. Шлепкая наручники американского образца и глухие удары полицейских дубинок каждодневно слышатся в Западной Берлине — идет расправа над сторонниками мира.

Человек обессилен от побоев, он не в состоянии держаться на ногах, и двас полицейских, переодетых в гражданскую одежду для «большого удобства при расправах над сторонниками мира, волокут его по земле... Место действия — город Брисбен, Австралия.



Италия, город Милан. Рассыпным строем движутся по набережной канала вооруженные карабинами полицейские — они «разгоняют» демонстрацию итальянских борцов против войны...

В первых числах ноября, в день национального праздника, когда итальянский народ отмечает окончание первой мировой войны, по всей стране состоялись массовые митинги сторонников мира. Их участники подвергались жестоким репрессиям со стороны властей. Безоружные люди, которые вышли в этот день на улицы со словом «мир» на устах, встретила полиция. И ничто не могло уберечь их от расправы — ни без-

защитность ребенка, взятого на митинг родителями, ни увещания инвалида войны, убежденно выступающего за мир во всем мире. Флаги и плакаты отбирались полицейскими как «вещественные доказательства» виновности, а самих демонстрантов разгоняли ударами дубинок и прикладами. В Риме, например, полиция де Гаспери — Шельбы, прибывшая к месту митинга на американских виллисах, избивала многих сторонников мира, арестовала десятки людей. В ярости полицейские учинили погром даже на трибуне, где рядом со знаменами мира был укреплен национальный флаг Италии.

Свидетелем такого эпизода (снимок слева) можно стать во многих городах Франции: заводские ворота, охранники из деготлевских «отрядов республиканской безопасности», избивающие прикладами рабочего-забастовщика.

Единная цель — мир, свобода и независимость родины — объединяет этого безымянного рабочего и героя французского народа, моряка Анри Мартэна, приговоренного военно-морским трибуналом Тулона к пяти годам тюремного заключения за выступление против войны во Вьетнаме. Вот Мартэн на скамье подсудимых (снимок справа) — какою открытое и честное лицо, сколько благородства во взгляде, как смело смотрит он в глаза своим бесчестным судьям! Нет, таких, как Анри Мартэн, не сломить, они никогда не будут послушными наемниками поджигателей войны, они защитят честь Франции!

Во всех уголках земного шара, как суровое предостережение врагам террора. Конгресс призывает народы всего мира выразить свою солидарность с благородными сторонниками мира, добиться их освобождения, поддерживать и защищать всех, кто борется за мир во всем мире.



Снимки из немецкого журнала «Нейе Берлинер иллюстриertes», «Воксе им Бильд» — иллюстрированного приложения к газете «Берлинер цейтунг», американской газеты «Нью-Йорк джорнал энд американ», английской газеты «Дейли уорриер», итальянского журнала «Ной доддэ» и французского журнала «Демокраси нувель».



мира, провозгласили заключительные строки принятой Вторым Всемирным конгрессом сторонников мира Резолюции по вопросу о жертвах репрессий: «Конгресс требует немедленного освобождения всех жертв полицейского террора».

Снимки из немецкого журнала «Нейе Берлинер иллюстриertes», «Воксе им Бильд» — иллюстрированного приложения к газете «Берлинер цейтунг», американской газеты «Нью-Йорк джорнал энд американ», английской газеты «Дейли уорриер», итальянского журнала «Ной доддэ» и французского журнала «Демокраси нувель».

Снимки из немецкого журнала «Нейе Берлинер иллюстриertes», «Воксе им Бильд» — иллюстрированного приложения к газете «Берлинер цейтунг», американской газеты «Нью-Йорк джорнал энд американ», английской газеты «Дейли уорриер», итальянского журнала «Ной доддэ» и французского журнала «Демокраси нувель».

П. КРАЙНОВ

Обзор военных действий в Корее

Положение войск агрессоров в Корее, как пишет об этом английская газета «Таймс», становится все хуже и хуже. Комментарию ход военных действий, парижское радио отмечает: «Сообщения о военном положении туманны. Последняя сводка Макартура составлена в общих выражениях».

Этот «туман», как видно, призван завуалировать иррациональную картину отступления американских войск. Из англо-американской прессы стало известно, что 150-тысячная армия интервентов под ударами частей Народной армии и китайских добровольцев откатывается все дальше на юг.

«Сегодня», — писал корреспондент агентства Рейтер 4 декабря, — американская 8-я армия, столкнувшись с угрозой полного окружения в северо-западной Корее». Вела арьергардные бои, части этой армии отшли, в район Пхеньяна.

Попытка закрепиться здесь, как на это рассчитывало американское командование, не увенчалась успехом. Противнику пришлось отступить из Пхеньяна. Корреспондент американского агентства Ассошиэйтед Пресс сообщает, что в наступлении на Пхеньян активное участие приняли корейские партизаны: они нанесли ряд ударов по отступающим частям юго-восточнее Пхеньяна и в других районах.

Как передает корреспондент агентства Синхуа из Кореи, в этих боях «Народная армия и китайские добровольцы нанесли сокрушительные удары американским 2-й и 25-й дивизиям, турецкой бригаде, 7-й и 8-й лыснмановским дивизиям. Остатки этих войск бегут в панике на юг». Корреспондент добавляет, что значительные потери понесли американские 1-я кавалерийская (мотомеханизированная), 24-я пехотная дивизия, английские и австралийские части и 1-я лыснмановская дивизия, которые прикрывали отступление войск захватчиков из района Анчжу.

В связи с угрозой обхода войск интервентов, сообщает агентство Рейтер, штаб Макартура планирует создать новую линию обороны южнее Пхеньяна. В то же время американское агентство Ассошиэйтед Пресс утверждает, что «западный фронт рухнул», а гамбургское радио отмечало 6 декабря, что только в течение последних 24 часов 8-я армия отступила более чем на 30 километров в южном направлении. Северокорейские части, как передавало радио, «находились сегодня утром на полпути между Пхеньяном и Сеулом». О том, с какой быстротой откатываются назад войска интервентов, дает наглядное представление сообщение той же корейской прессы: «Нью-Йорк геральд трибюн» Рэнда, который пишет, что на некоторых участках фронта «отступаю-

щие войска ООН (читай — американских агрессоров) стараются держаться на значительном расстоянии от преследующего их противника». Сеулский корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс сообщает, что ведется подготовка к эвакуации из Сеула американского гражданского персонала.

На центральном участке фронта части Народной армии и китайских добровольцев, как передает лондонское радио, достигли пункта, расположенного в 80 километрах юго-восточнее Пхеньяна. Усиливаются нажим частей Народной армии и китайских добровольцев также на восточном побережье. На днях противник был выбит из городов Хесапхин и Ралан, при этом он был вынужден отойти на 40—50 километров в южном и юго-западном направлениях.

Командующий 10-м американским корпусом, действующим на восточном побережье, генерал Алмонд (в этот корпус входят 1-я дивизия морской пехоты, 3-я и 7-я пехотные дивизии), по примеру Макартура, пытается доказать, что американцы якобы «преодолевают» атаку Народной армии и китайских добровольцев. По-другому оценивает сложившуюся для интервентов обстановку на восточном побережье корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс. Он заявляет, что положение здесь «является более опасным, нежели положение отступающей американской 8-й армии». И дальше: «От уничтожения корпус может спасти, повидимому, только операция, подобная донкерской».

По сообщению агентства Синхуа, основные силы американских 1-й дивизии морской пехоты и 7-й пехотной дивизии были окружены севернее Хамхына и большей частью уничтожены. Сейчас добываются остатки этих войск. Потерянные части 3-й американской и двух лыснмановских дивизий, действовавших на восточном побережье, пахически бегут в направлении Вонсана (Гензана). По последнему сообщению гамбургского радио, войска интервентов оставили также и Вонсан.

«Литературная газета» выходит три раза в неделю: по вторникам, четвергам и субботам.

Адрес редакции и издательства: Цветной бульвар 30 (для телеграмм — Москва, Литгазета). Телефоны: секретариат — К 4-04-62; отделы: литературы и искусства — К 4-02-29; К 4-01-88; внутренней жизни — К 4-08-89, К 4-72-89; международной жизни — К 4-03-48, К 4-03-66; информации — К 4-08-69; издательство — К 4-11-68. Коммулятор К 5-00-00.

Типография имени И. И. Скворцова-Степанова, Москва, Пушкинская площадь, 5.

Автор МОНТЕГЮ

Американская истерия и положение в Англии

Провал планов американской реакции в Корее не столько изменил соотношение сил в английской политике, сколько обнаружил тенденции, которые до сего времени были приняты деликатнейшим образом, «по-джентльменски», скрывая от посторонних, дабы не нарушить гармонию англо-американского «брака по расчету».

Искрой, непосредственно вызвавшей взрыв, явилось провокационно-поджигательское заявление Трумэна на пресс-конференции 30 ноября. До этого момента английская пресса, правые круги и правые общественные деятели считали нужным из вежливости, — а также для того, чтобы не лить воду на мельницу движения сторонников мира, — помалкивать о том, что они думают о Макартуре, о высокомерных претензиях Америки, якобы отстаивающей «общее дело Объединенных Наций», об эгоистичных планах Соединенных Штатов, замаскированных под вид «защиты» мира.

Однако после агрессивного заявления Трумэна ситуация изменилась. Разразилась буря. Уже через несколько часов после выступления Трумэна около ста лейбористских членов парламента направили премьер-министру меморандум протеста, требуя, чтобы английские войска были отведены из Кореи, если Трумэн осуществит свои угрозы.

Бевин, выступивший в палате общин, вел себя, как человек, личный авторитет и политика которого потерпели полный провал. Он держался, как человек, который не только нездоров, но к тому же еще и глуп, и которому собеседники не решаются говорить только из страха скомпрометировать самих себя, ибо они поддерживали его в течение долгого времени.

Тотчас же было высказано требование, чтобы Эттли отправился в Вашингтон. Трумэну необходимо сообщить, что думают по этому поводу в Англии, — заявила лейбористская пресса с характерной для нее демагогией, тщательно обходя молчанием вопрос о том, что в Англии думали об этом до сих пор и что должны думать теперь.

Дальнейшая политика в отношении Китая и Кореи должна проводиться в результате «совместного англо-американского решения, а не только сепаратного американского решения», — такова «безопасная» и ни к чему не обязывающая линия, за которую ухватилась крайне реакционная пресса, присоединившаяся к общему хору газет, но не останавливая, разумеется, своих милитаристских позиций.

Итак, Эттли решил отправиться в путь. Его успешный отъезд в США сравнивали с поведением человека с зонтом — Чемберлена, некогда напавшего в Мюнхен. Как раньше, так и теперь реакционные круги не преминули выразить свои дружеские чувства главным защитником агрессии. Но некоторые различия в проявлении чувств существуют.

В 1938 году Чемберлен дал Гитлеру полную свободу действий в деле завоевания Востока. Тогда Чемберлену удалось представить нашему миролюбивому народу свой дьявольский план в виде единственного средства избавления от войны.

Мистер Эттли пожелает, вне всякого сомнения, представить мистру Трумэну аналогичную свободу действий. Но, во-первых, возможность нападения еще далеко не означает возможности одержания победы. И, во-вторых, оправдать предложение Трумэну и Макартуру подобно «обеспечению мира» представляет собой сейчас в Англии более трудную задачу, чем во времена Чемберлена.

Одна из задач визита Эттли в Вашингтон — дезориентировать английский народ. Об этом пишут некоторые реакционные газеты. Так, например, передовая статья в «Санди таймс» — газете, принадлежащей газетному королю Кемсли, — утверждает, что целью мистера Эттли будет является исправление возможных ошибок политики Трумэна. Не в этом деле! Определенные слои английского народа проявляют гнев и тревогу, а следовательно, с точки зрения поджигателей войны, нуждаются в том, чтобы их обманывали.

Антиамериканские настроения принимают в Англии все более массовый характер. Стоит только прислушаться к разговорам, ведущимся на заводах, дома или в столовых. Англичане считают, что американская политика эгоистична, агрессивна и легко может вовлечь Англию в войну, совершенно не отвечающую британским интересам. Англичане считают, что американцы используют Организацию Объединенных Наций для маскировки своей алчности, что лейбористское правительство окончательно утратило независимость и свободу действий.

Если бы не было оснований подозревать, что эти мысли и чувства уже давно таились в глубине сознания нашего народа, можно было бы предположить, что очень многие люди совершенно неожиданно и независимо друг от друга пришли к

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1951 год на «ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ» — орган правления Союза советских писателей СССР
«Литературная газета» выходит 3 раза в неделю.
Подписная плата:
на 12 месяцев — 62 руб. 40 коп.
на 6 месяцев — 31 руб. 20 коп.
на 3 месяца — 15 руб. 60 коп.
Подписка принимается «Союзпечатью», на почте и общественными уполномоченными на предприятиях.

Открыт прием подписки на 1951 год на литературно-художественный, общественно-политический альманах
«Год тридцать четвертый» — орган Союза советских писателей СССР
Альманах выходит 3 раза в год. Объем книги — 30 печатных листов. Подписная плата на год — 30 руб. Подписка принимается «Союзпечатью», на почте и общественными уполномоченными на предприятиях.

Главный редактор К. СИМОНОВ.
Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Н. ГРИБАЧЕВ, Г. ГУЛИА, А. КОРНЕЙЧУК, А. КРИВИЦКИЙ, Л. ЛЕОНОВ, Н. НОВИКОВ, И. ПОГОДИН, Б. РЮРИКОВ (зам. главного редактора), П. ФЕДОСЕЕВ.